

• 医学检验教育 •

医学检验专业创新型人才的培养与实践^{*}

李淑慧, 韩 起, 陈 莎, 杨明珍, 张竹君, 张 阳, 向 莉, 陈 安, 胡川闽
(第三军医大学医学检验系临床生物化学教研室, 重庆 400038)

DOI: 10.3969/j.issn.1673-4130.2013.09.070

文献标识码:B

文章编号: 1673-4130(2013)09-1187-02

具有创新意识、创新精神和创新能力的人才是一个国家和民族最宝贵的财富。传统的医学检验教学模式是以教师向学生传输知识为主的知识继承型教学模式, 忽略了学生的主体地位和创新能力, 不能适应新世纪对创新型人才的实际需求。如何培养具有综合创新能力的医学检验人才已成为高校教育的重要课题。文章从营造“以学生为中心”的教学环境、构建以学生为研究主体的多元化创新性实验体系、建立健全相关机制 3 个方面分析了高等医学院校医学检验专业创新型人才培养的方法和步骤。

1 培养医学检验专业创新型人才已成为高校教育的当务之急

当今科技的竞争主要是创新型人才的竞争。创新型人才的重要特点是具有强烈的创新意识和创新精神以及高超的创新能力^[1-2]。传统的以教师向学生传输知识为主的知识继承型教学模式, 忽略了教育创新功能和学生的主体地位。随着医学理论的发展和技术方法学的创新, 当代检验工作者不仅要为临床提供充分的检验项目和可靠的数据, 还要结合临床进行学术交流和信息沟通, 参与到临床的诊断和治疗中^[3]。因此, 培养具有创新意识、创新精神和创新能力的创新型人才已成为高校医学检验教育的当务之急。

2 创新型人才培养体系的实践**2.1 更新教育观念, 营造“以学生为中心”的教学环境**

2.1.1 开展“以学生为主”的课堂互动式教学模式 传统的课堂教学多为教师讲、学生听“填鸭式”、“满堂灌”的知识继承型教学模式, 容易固化学生的思维, 熄灭他们创新的火花^[4]。近年来, 本校从“一言堂”的教学形式转向开放式的教学形式, 从追求学习结果转向重视学习过程, 通过以问题式、讨论式、探索式、启发式、观摩式等多种教学方法, 使学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象转变为信息加工的主体和知识意义的主动建构者, 实现角色的转变^[5]。在传授知识过程中, 注重提高学员创新意识和实践能力, 培养他们的创新意识、批判性思维和团队合作^[6]。

2.1.2 开设多门选修课程 围绕各个医学检验学科自身的发展前沿和研究热点, 开设多门具有特色的选修课, 让学生从一个学术主题出发, 接触大量的科研前沿知识和学术思想。选修课的讲授主要采用讨论式教学, 学生选择的余地很大, 不必按某一固定模式塑造自己; 选修课的考试采用专题报告的方式进行, 以学员讲解和讨论为主, 学员分析问题和解决问题的创新能力得到很好的锻炼。

2.1.3 实行本科生导师制 从大学二年级开始执行本科生导师制, 严格导师资格审查和师生互选制度, 选择责任心强、业务素质精的教师担任学生的导师, 学生根据兴趣爱好、特长和专业选择导师。学生在导师的指导下学习立题、查阅文献、设计实验、处理实验结果及撰写科研工作总结等, 全面了解科学研

究的过程, 导师为本科生的学习提供经费与支持, 并对其成就进行奖励。导师的言行举止、工作态度、治学精神会对学生起到潜移默化的作用。

2.1.4 定期开设、组织一系列课外专题讲座 经常举办各种学术讲座, 聘请国内外知名教授、专家介绍检验相关研究领域的最新进展、科研经历、研究方向及研究现状等等, 如“检验医学发展热点问题”, “检验医学学科发展趋势”等, 形成良好的学术氛围和创新的人文环境, 激发学生大胆探索的热情, 培养学生分析问题和解决问题的能力。

2.1.5 构建优质的网络课程教学平台 充分发挥现代技术在教学的作用, 将传统教学与网络教学相互补充, 互为手段, 贯穿于教学实践中。医学检验各个专业均构建网络优质教学平台, 与医院相应科室、世界各地的一些教学网站建立超链接, 学生可自由上网查阅, 通过提问、论坛发帖等多种形式沟通交流、反映并解决学习中的问题。

2.2 构建以学生为主体的多元化创新性实验体系**2.2.1 从传统的单一基础性实验向综合型和设计型实验转变**

综合性实验强调各学科间知识和技能的综合运用, 要求学生能够对实验结果进行综合性分析; 设计性实验重在培养学生的实验设计能力和创新思维, 要求学生以一个病例或一个研究目标为出发点, 设计具有可行性的实验步骤, 从学生发现问题、提出问题开始到形成方案、解决问题, 学生始终处于独立思考、积极探索的学习情境中^[7-8]。

2.2.2 实行毕业论文答辩制度 要求每位毕业学员通过独立实验, 完成 1 篇毕业论文。带教教师由高级职称或博士以上教师担任。开题报告必须在对课题进行文献综述的基础上, 结合国内外发展状况与研究热点, 选出具有创新性的课题。在实验中遇到各种问题时, 要求学生首先独立思考或在教师指导下利用文献解决问题, 培养其独立工作的精神及能力。同时, 通过毕业论文答辩, 严格监督和考察毕业论文的完成质量, 并评选出优秀论文。

2.2.3 开展各类创新性实验活动 学校设有大学生创新实验基金项目, 定期开展“本科学员创新实验设计大赛”选拔活动, 经过评审专家组的严格把关, 选出具有发展前景的创新性实验项目, 获选的学生在教师指导下, 自己设计、准备和操作, 不仅给学生创造了主动学习的环境和机会, 而且充分调动了学生的积极性和主观能动性, 激发了学生的求知欲、探索欲, 拓展了创新能力培养的渠道^[9-10]。

3 建立健全相关机制, 确保创新能力培养的顺利开展**3.1 从组织、制度、经费等方面保障科技创新活动的顺利开展**

对本科生导师制、本科学员创新实验等制定了完整的管理办法, 设立本科学员创新实验基金, 同时积极调动医学检验相关的国家工程(技术)研究中心、省部级重点实验室等, 加大开放

* 基金项目: 国家自然科学基金资助项目(81272909)。

实验室力度,鼓励和支持大学生尽早参与科学研究、技术开发和社会实践等创新活动。

3.2 完善教师的评价体系,建立一支高素质的师资队伍 采取内外部引、以内培为主的措施,组建一支由系内专家教授、校外著名检验专家和本校附属医院检验科专家组成的创新教学团队,在实行学生、督导专家和领导三级评教的基础上,通过青年教师岗前培训班、校级或总后“教学标兵”擂台赛、骨干教师资助计划和教学名师工程等的评选和实施,充分调动教师教学工作和教学改革热情。

3.3 建立多元化的考核方法,激发学生创新热情 传统考试模式以课程结业笔试成绩为主,难以发现学生的创造性思维和创新能力。本校根据各专业学科特点制定规范化考核标准,取消单纯以期终闭卷考试成绩作为课程总成绩的考核方法,增加课堂阶段考核、实验创新能力考核、综合技能考核、毕业论文考核等多种方式,引导学生把以往靠死记硬背对付结业考试的学习方法转变为充分锻炼创新能力的综合素养方向。

总之,创新是社会发展的动力。随着科学的发展与社会的进步,高等医学院校医学检验专业在如何培养一支高素质的、具有创新能力的检验专业人才队伍方面正面临着新的挑战与机遇。

参考文献

- [1] 刘智运.改革人才培养模式,培养创新型人才[J].教学研究,·医学检验教育·

- 2010,33(6):1-6.
 [2] 朱桃杏,韩现民,孙明磊,等.高校创新教育探讨[J].科技信息,2011(3):200-200.
 [3] 岳娟娟,刘卫东.现代医学模式下的检验医学发展趋势初探[J].中国高等医学教育,2011(4):19-20.
 [4] 肖应红.高校课堂教学在大学生创新能力培养上存在的问题及根源[J].黑龙江高教研究,2005(8):121-123.
 [5] 李淑慧,陈莎,张阳,等.临床生物化学和生物化学检验教学改革与实践[J].医学研究杂志,2009,38(1):105-107.
 [6] 张阳,李淑慧,胡川闻.基于PBL模式的临床生物化学综合实验教学的初步探讨[J].当代医学,2010,16(3):163-164.
 [7] 秦钢年,黄大明,卢福宁,等.构建适应创新型人才培养的实验教学体系[J].实验室研究与探索,2012,31(1):101-104.
 [8] 李鹏,陈安,李淑慧,等.临床医学教育模式的现代发展趋势浅析[J].局解手术学杂志,2010,19(3):237.
 [9] 陈安,梁文斌,李鹏,等.覆盖课堂内外的立体化教学改革提高本科生的创新能力[J].国际检验医学杂志,2012,33(13):1662-1663.
 [10] 胡川闻,易维京,陈莎,等.本科生创新科研实践活动促进学科建设发展的实践与思考[J].当代医学,2009,15(9):158-159.

(收稿日期:2012-12-13)

创新教学保障体系在本科教学中的实践分析^{*}

赵 卓,邹全明,郭 刚,吴 超

(第三军医大学临床微生物教研室,重庆 400038)

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2013.09.071

文献标识码:B

文章编号:1673-4130(2013)09-1188-02

创新教育是中国高等教育改革和发展的重点,以培养创新性人才为目的,是一种着眼于受教育者精神层面上的教育行为。创新教育的成功开设,必须有科学的保障体系,必须具备创新教育的制度和环境保障、科学合理的效果评价、合格的师资队伍以及有效的创新教育措施。以下根据本校检验专业及药学专业初见成效的“产学研一体化教学平台”的6年实践,分析创新教育保障体系在本科教学中的实践要点。

1 制度保障

高校创新教育是一项系统的工程,开展创新教育需要采取综合措施,各种措施需相互配合才能取得预期效果。笔者认为,科学的创新教育保障体系应包括制度保障、资源保障和人才保障,并分层次、分阶段实施,才能实现创新教育的可持续发展。

1.1 创新教育的外环境 良好的创新教育环境是实施有效创新教育实践的物质基础。近6年来,本校广泛展开了创新教育实践:(1)定期宣传医学人文知识、组织本科学生进行学术论坛、召开师生联席会,宣传本机构前沿技术,招募对科研有兴趣的学员直接参与科研项目;(2)邀请成绩优秀的本科生参与科室每周的研究生学术报告;(3)本科生可根据自己兴趣参加全

国性及国际性学术会议报告。自由、灵活、自主的学术环境是本院系的创新教育外环境。经过最近3年的跟踪调查,参与创新教育学员的工作具有更强的主动性,学术交流和探索欲望更浓。

1.2 创新教育绩效评价 创新教育需要建立一套科学、多元的评价体系,使创新教育的阶段性考核和评价有规律可循。从教学效果角度看,综合课程设置、学员参与实践的内容和成果、学员就业后的跟踪调查等都是度量指标;从学校的奖励制度看,学校应制定专门政策,对创新教育实践的评价应定性与定量相结合。本校检验系积极组织了创新教育,其绩效总结主要分4个方面:(1)每学期例行统计学员对科室课外活动和科研项目的参与情况,调整实践课程设置和经费分配;(2)对发表了科研论文及专利的本科生进行奖励;(3)对部分毕业生进行职业技能的跟踪调查,评价指标主要是学生在毕业后前2年的工作业绩;(4)对有创新教育实践成绩的教师进行奖励。

2 资源保障

2.1 技术平台 学生提出、分析和解决问题的兴趣和能力多是在科研实践中得到提升的,只有依托学科专业团队的强大科研平台,将学科前沿的最新成果融入课程内容中,才能极大

* 基金项目:重庆市高等教育教学改革研究项目《高层次创新型生物技术制药人才培养模式的研究与实践》(2009);军队高等教育研究课题《检验学科创新建设与跨越发展》(2008)。